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Vi har nu redan kommit fram
till sommaren !
I augusti kommer
Släktforskardagarna i Borås.
Er redaktör planerar att vara
med där.

DIS-MITT arrangerar många
aktiviteter framöver resten av
året. Håll gärna ögonen på
både hemsidan, och erhållen
epost från oss, för att veta allt
som händer framöver.

Det blev än fler sidor i detta
nummer än vad det brukar
vara. Det är roligt när det
inkommer artiklar skrivna av
andra till redaktören !

Hoppas att ni finner något
läsvärt i detta nummer - samt
jag önskar er läsare en Glad
Midsommar!

Sundsvall 2019-06-19
Jan Lilliesköld

Redaktörens ruta

Text: Patrik Åslund

Källa: Sveriges Släktforskarförbund

Den 8 maj hade vi en temakväll i Gävle om Riksarkivet
anordnad av DIS-Mitt och Sällskapet släktforskarna i
Sandviken. Mona Bergman, Linda Saltin och Lina Marklund
från Riksarkivet i Härnösand berättade om hur släktforskare
kan använda Riksarkivets tjänster på olika sätt. Det var en
mycket trevlig och välbesökt kväll.

Riksarkivets digitala arkiv blev i början av 2018 gratis att söka i.
Det gör dem förstås attraktiva, eftersom abonnemang på andra
arkiv är ganska dyra. Men inget arkiv har allt och beroende på
vilken inriktningman har för tillfället så är det olika arkiv som
passar bäst. Så det är bra att känna till Riksarkivet även om man
har abonnemang på andra söktjänster.

Hemsidan når du på sok.riksarkivet.se

Något som är bra att känna till är att under fliken Digitala
forskarsalen hittar du de digitala, sökbara arkiven och under
fliken Nationell arkivdatabas kan du även se arkiv som inte är
digitaliserade. De senare kan du få studera om du besöker det
landsarkiv där handlingen du söker finns. Det finns många arkiv
av intresse för släktforskaren som inte är digitaliserade, men har
man sin släkt spridd över Sverige så kan det bli många resor.

Kyrkböcker

Kyrkböckerna finns i Kyrkoarkiv under Digitala forskarsalen.
Mycket är förstås likt det som finns i andra arkiv, men något jag
uppskattar mycket är att många volymer har ett index (klicka på
INNEHÅLL >> i vänsterkanten om det inte syns).
Se bilden nedan !

Där kan man se om det finns fler socknar sambundna i volymen
och på vilken sida de olika delarna (födelsebok, vigselbok mm)
finns och ett årtalsindex. Inget hoppande och letande fram och
tillbaka utan snabbt hitta till det uppslag du söker.

DIS-MITT Nytt
Riksarkivet till släktforskarens hjälp
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Folkräkningar

Folkräkningar finns för 1860 – 1910 med 10 års intervall och för 1930. 1930 är inte klart än.
En sökning på Lars Båtelsson i Sproge ger en översikt i vilka folkräkningar han finns med.

I en del husförhörslängder finns också ett register, dock inte lika
bra som indexet ovan.

Det hittar du i innehållsfliken för bilderna, ofta i början av boken,
men ibland i slutet. Och ibland finns det inte, men då kommer en
lösning längre fram i artikeln.

Klickar vi på 1900 får vi en digitaliserad översikt

Om det finns en grön knapp Bild så kan vi få se originalet som ofta har mer info i marginalerna

Se bilder på omstående sida

Bouppteckningar

En sökning på Lars Båtelsson död 1907 ger en
träff.

SCB födda etc

Det finns ett sökbart index till de SCB-inskick som församlingarna gjorde från 1860 och som, pga
GDPR, sträcker nu sig till 1948. Det jag märkt är att om någon föddes, gifte sig eller dog före 1948,
men motsvarade kyrkobok inte är släppt ännu, den kan ju omfatta t ex 1936 – 1952, så kan man hitta
dem i detta arkiv. Man kan även få nerslag på händelser mellan folkräkningarna. T ex så omfattar
den senaste Vigselboken i Hablingbo 1895 – 1940, men de vigda 1947 finns under SCB vigda.

(Grattis Signe som fick en småländsk rävskötare till man)

Se bild på omstående sida.
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Fler arkiv

Många andra arkiv och databaser finns, de mest använda är dessa.

Det är dock inte säkert att alla handlingar är digitaliserade, men i t ex bouppteckningarna får du
reda på vad handlingen har för id och kan beställa en kopia från landsarkivet om den inte finns
digitalt.

En liten oslipad diamant

Det finns olika register som olika människor gjort som har kommit till Riksarkivet och
digitaliserats där. De finns samlade under Digitaliserade register, men det är många klick bort. Men
väl värt att botanisera bland.
• Börja med att under Digitala forskarsalen välja fliken Arkiv.
• Under Arkiv/församling skriv Digitaliserade register
• Klicka på Digitaliserade register framför bilden på en dataskärm
• Där finns en innehållsförteckningmed Domstolsarkiv, kyrkoarkiv, militära arkiv,
sockenkataloger och ämnesordnade register. Under kyrkoarkiv kan det finnas t ex personregister
till husförhörsböcker, vilket speciellt i städer kan vara oerhört bra. Sockenkatalogerna innehåller
ofta gårdsvisa register till husförhörslängderna, även till de som inte har det i själva kyrkboken.
Men det är inte så lätt att hitta. Om vi väljer sockenkataloger – Gotlands län så får vi 86 val
numrerade från 1 – 86. Föga upplysande. Men markerar vi 1:an och klickar på Visa detaljer i
högerkanten så händer det saker

De står alltså i alfabetisk ordning från socknen Akebäck 1 till Östergarn 86. Jag som vill ha Sproge
hittar den på 66.
Här finns bl a register till husförhörslängderna:

Tänk om jag vetat detta tidigare!
Under register till kyrkoarkiven 1709 – 1820 hittar jag vår ana nattman Jacob Lindahl som jag har
haft så svårt att följa i Visbys hopplösa husförhörslängder
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Nu kanske jag äntligen får ordning på de
fattiga anor som bodde på Klinten i Visby,
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husen i Visby.
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Text: Urban Carlbäcker



DIS-MITT NyttSidan 6

Hercule Poirot och fallet med Anna Nilssons arv

Många gånger har jag tyckt att släktforskningen liknar en god deckare. Det
gäller att samla fakta, värdera källor och ledtrådar, dra rätt slutsatser och till
slut hitta lösningen. Var Hercule Poirot släktforskare, kan man undra. Vi
låtsas det och låter honom hjälpa till i fallet med Anna Nilssons arv.

Bakgrunden är denna. Min fru Els-Marie har sin släkt på Gotland och hennes anor finns i vårt
släktträd. Hennes far kommer från gården Snoder i Sproge socken som nu ägs av en kusin. Kusinen
tog kontakt med oss och berättade att han hittat ett fotoalbum tillhörande Anna Nilsson, en
släkting
till Els-Maries farmor Maria Hansson. Maria ska ha fått ärva Anna som var ogift och barnlös. Kan
vi ta rätt på vem denna Anna var och hur hon var släkt med Maria?
Hercule säger till oss att först måste vi identifiera ”offret”, dvs Anna. Vad vet vi om henne. Jo, hon
var född på gården Stjups i Hablingbo socken och bodde i Klinte socken vid sin död. Vi vet inga
årtal, men en historia i släkten kan ringa in henne något. I sin ungdom var Anna förlovad med
Konrad, som så småningom skulle bli Els-Maries morfars far. Efter en lång förlovning fick man en
ny piga på Konrads gård, tycke uppstod och förlovningen med Anna slogs upp. Anna förblev ogift
och på sin ålders höst ville hon återse Konrad en sista gång, tog tåget till Sproge och fick hästskjuts
till Hablingbo, där hon fick återse sin ungdoms kärlek. Den som körde hästen och har berättat
historien var Els-Maries far, då i tidiga tonår. Av detta kan vi anta att Anna var född omkring 1890
(Maria var född 1899 och troligen yngre) samt att hon dog omkring 1950 (skjutsen till Hablingbo
bör ha varit ca 1945). Nu kan vi börja söka i registren. Först går vi till Sveriges dödbok v 7, det
oumbärliga hjälpmedlet vid nutidsforskning. Vi börjar med en enkel sökning: ”Anna Nilsson, född i
Hablingbo, död i Klinte”. Vi har tur och får enbart en träff och den stämmer med det vi vet.

Så nu vet vi att det är Anna Maria Josefina Nilsson, född
1877 i Hablingbo och död 1950 i Klinte det gäller.

Hercule, vad gör vi nu? Lista alla misstänkta förstås, svarar
Hercule, alla som kan vara skyldiga.
Någonstans ibland Annas och Marias anor måste det finnas
två syskon som förenar de två kvinnorna. Marias anor har vi
koll på. Men Annas vet vi ännu inget om. Vi kan dyka ner i
kyrkoböckerna, men vi prövar först en lättare väg. Kan Anna
finnas i Disbyt, där vi hittat så mycket annat intressant? Hon
är ju barnlös så ingen släktforskande ättling kan ha lagt in
henne, men vi provar. Dessutom kan vi prova nya Disbyt
som är ute på test. En sökning på Anna* Nilsson Hablingbo
ger oss två relevanta träffar.

Vi väljer medlem 01646 (Tack till LeifRondahl) och där hittar vi en del av Annas anor:
fNils OlofNilsson f 1848 i Hablingbo
m Hedda Margareta Maria Larsdotter f 1849 i Sproge
ffNiklas Petter Nilsson f 1821 i Hablingbo
fm Anna Gertrud Olofsdotter f 1826 i Hablingbo

Så här ser antavlan i Disbyt ut

Mormor och morfar finns inte i Disbyt, vi ser så länge om den ”skyldige” finns i denna skara.
Vid jämförelse med Marias anor ser vi genast en misstänkt. Annas farmor Anna Gertrud heter
Olofsdotter och är född 1826 i Hablingbo. Marias farmor heter Beata Olofsdotter, född 1823 i
Hablingbo. Är dom systrar så blir Anna och Maria A-kusiner. A-kusiner betyder på gotländska
sysslingar, tremänningar och borde användas som standard i släktforskningssammanhang, B-
kusiner är bryllingar och C-kusiner det där nästa som ingen kommer ihåg vad det heter.
Vi har nu på Hercules inrådan samlat alla inblandade i ett slutet rum och spänner ögonen i Anna
Gertrud och Beata. Jag är född på Medebys gård och min pappa hette OlofMattsson, säger Anna
Gertrud.

Vi vet redan att Beata är född på gården Hägsarve och hennes pappa hette OlofOlofsson. Givetvis
kollar jag detta i kyrkböckerna så ingen ljuger, men det stämmer det dom sagt.
Jag visste att dom var oskyldiga, säger Hercule självsäkert. Du har förbisett en ledtråd som är
mycket tydlig.

En genomgång av listan visar faktiskt att det finns en ledtråd till. Annas mamma Hedda och Marias
mamma Anna heter båda Larsdotter, födda i Sproge. Hercule spänner ögonen i dem och de
erkänner genast. Vår far Lars Båtelsson var husbonde på Snoder och vi två är hans enda barn. Far
var nog lite besviken på att han bara hade två döttrar, men när jag gifte migmed Jacob från
Hablingbo som kunde ta över Snoder och Hedda blev gift till Stjups så blev han nog rätt nöjd i alla
fall.

Fallet är löst, säger Hercule. Anna och Maria är kusiner, Annas mor Hedda växte upp på Snoder
och Anna lämnade bland annat sitt hus i Klinte i arv till Maria. Anna hade ju inga egna barn.

Så här ser det uppdaterade släktträdet ut, med Anna Nilsson inlagd - Se omstående sida
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Foton i släktforskningen

Alla som tycker att den vänstra bilden utan foton är trevligare än den högra med foton kan sluta
läsa redan nu.

Visst livar foton upp släktträdet och gör det mer personligt! (Om du inte håller med hör du nog till
de som redan borde ha slutat läsa, så jag borde bli oemotsagd här)
Men det är inte självklart hur man digitaliserar bilder, hur man organiserar dem och hur man kan
förbättra dem. Detta kommer vi inom DIS-Mitt att ha som fokus under en tema-kväll i Gävle i höst.
En work-shop där vi går igenom olika tips och råd och låter deltagarna skanna några egna bilder. Vi
kommer även att tipsa om hur man kan ta bättre bilder med telefon/platta. Håll ögonen öppna och
följ med i vårt program för hösten när det kommer.
Redan i april hade vi en välbesökt träff där Kjell Holmgren berättade om Svenskt Porträttarkiv
(SPA), en mycket spännande fotodatabas för släktforskare som alla som är intresserade av foton i
släktforskningen bör bekanta sig med. I februari i år hade föreningen som ligger bakom Svenskt
porträttarkiv årsmöte och jag gratulerade dem då till just passerade 700,000 porträtt. Idag när jag
skriver detta finns 738,053 porträtt och när du kollar när du läser detta har det ökat ytterligare. Det
som är unikt med SPA är faktiskt ganska mycket:

• Alla foton har namn på personen
• De flesta har födelseår eller födelsedatum
• Du kan enkelt lägga upp dina (avlidna) släktingar för att andra ska kunna ta del av deras
foton

• Det går att lägga in en mängd olika data om personen på fotot
• Det går att länka bilder med samma person eller relaterade personer
• Du kan göra massökningar med en GEDCOM-fil från ditt digitala släktregister
• Och mycket mer

Hemsidan finner du på: porträttarkiv.se

Grunden till arkivet är så kallade skrytböcker som var vanliga under första delen av förra seklet.
Själv har jag ”Uppsala län i porträtt och bild” från 1939 (där min morfar finns med) och
”Porträttgalleri från Gotlands län” från 1933-34 (där bl a min frus farfar finns.. Se bild nedan.
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”Porträttgalleri från Gotlands län” från 1933-34 (där bl a min frus farfar finns.. Se bild nedan.

Källa: Svenskt Porträttarkiv
Författare: Omar Henriksson
Url:http://porträttarkiv.se/details/wbbNj8LLWMAAAAAA
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Ofta finns som synes en kort biografi över personen som
kanske innehåller något nytt.
Sökning kan ske på namn, bilden ovan hittas enkelt genom
att bara skriva Emil Norrby i sökfältet.
Söker man efter någon med vanligt namn kan man
inkludera födelseåret, men tänk på att det är inte
säkert att det är rätt på fotot, så ta med så lite som möjligt.
När man söker får man en träfflista som är sorterad efter
hur bra träffen matchar sökningen.
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En bra träffhamnar överst som Utmärkt eller Bra. Men det kan löna sig att titta igenom listan även
på Hyfsat eller Dåligt. T ex så sökte jag efter min farfar Edvin Justinus Carlbäcker och hittade
honom så småningom långt ner bland Hyfsade träffar. Fotot var från före 1944 då han bytte namn
från Carlsson till Carlbäcker. Dessutom var namnet stavat Carlson (en stavning som jag aldrig sett).
Så lite fantasi är bra när man söker.

Så ett tips är att ta med alla namn och efternamn i din släktregistrering. Framförallt kvinnornas
flicknamn och namn som gifta. Jag hade enbart flicknamnen tidigare, men för att kunna söka
effektivt i SPA så ändrar jag nu så att även namnet som gift kommer med.

Det går att söka på hela sin släkt på en gång. Ta ut en GEDCOM-fil från ditt
släktregistreringsprogram. Prata med en fadder om du inte vet hur man gör. Använd Matcha
släktträd i SPA så får du en lång lista på möjliga träffar som det tar lite tid att gå igenom. Själva
sökningen är snabb, min fil på 2500 personer var klar på en kvart. Har man ett mycket stort
släktträd kan man filtrera bort alla som dött före 1860 och alla nu levande i GEDCOM-exporten, så
går det snabbare. På detta sätt hittade jag bl a min farfars bröder Erhard och Carl Hezekiel.

Det jag pratat om hittills kan alla göra. Sen finns några mer avancerade funktioner som man måste
vara medlem i föreningen för att kunna göra. De beskrivs nedan.
Det mest spännande är att du också kan bidra till att fler personer hamnar i databasen. Detta inte
bara för andras intresse, utan även för dig själv. Jag tänker så här: Någonstans i norra Uppland
sitter en person med en bild på sin farfar och några av hans vänner, kanske från värnplikten, kanske
från någon förening där de var aktiva. På baksidan står bl a ”Min gode vän Edvin Carlsson”.
Personen känner till SPA och söker på namnen och hittar min farfar för att jag lagt upp honom som
Edvin Carlsson Carlbäcker. Han känner igen Edvin på bilden och kontaktar mig som står som
Porträttbidragsgivare. Jag får några historier om och en bild på min farfar som jag aldrig sett
tidigare.

Som ett exempel på hur man kan lägga upp egna bilder tar jag en bild på Carl Peter Frödin, min
farfars morbror.

Till vänster bilden med en bildtext och de biografiska uppgifter jag angett till höger. Klickar man
på länken Relaterade porträtt så kommer man till samma bild, men med biografin över Carl Peters
hustru Anna Maria.

Så testa och sök och se vad du hittar. Givetvis ökar chanserna att hitta foton till släktforskningen
om du har med fler ättlingar än bara anorna i ditt släktträd. Från 1880 ökar chanserna rejält att
hitta foton på personer. Redan 1860 kan man ha tur men då är det nogmest prominenta personer i
städerna som går till fotografen.

Sen utmanar jag dig som har bilder på din släkt att bli medlem i SPA och lägga upp din farmor och
farfar, mormor och morfar och kanske även några av deras syskon. Tillsammans kan vi medverka
till att SPA blir en ännu bättre databas för släktforskningen. Om 70,000 släktforskare lägger upp 10
bilder var så fördubblar vi innehållet i SPA till 1,4 miljoner foton.

Som någon sa när jag berättade om SPA, alltså som ”Disbyt för foton”.
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Insändare kring trender i Släktforskning

Funderingar kring trender i släktforskningen
Jag har använt datorn aktivt i min släktforskning i 18 år, hållit släktforskningskurser i 14 år och
varit fadder hos DIS i 7 år, de senaste 5 åren som fadderkoordinator. Här är lite funderingar kring
hur släktforskningen har förändrats under den tiden, samt troliga trender i framtiden och även
relaterat till vår verksamhet.

Källforskning

På mina kurser för 10-15 år sedan handlade det mycket om att leta efter i vilka arkiv man skulle
kunna hitta det man letade efter. Vi letade i arkivförteckningar och i NAD (Nationella Arkiv
Databasen) för att beställa fram rätt volymer t.ex. på Landsarkivet. Digitalt var det främst
kyrkböcker före 1900 som var tillgängliga. Några CD-skivor hade dock kommit (befolknings- och
emigrantskivor). Vi ställde mycket frågor i förbundets Anbytarforum.

Databaser och Internet

På motsvarande kurs i år handlade det inte alls så mycket om var i arkiven man skulle leta, utan
mest om vilket register, databas eller vilken CD-skiva som fanns tillgänglig, där man snabbt kunde
söka fram uppgifter, direkt på namn och datum. I registren och databaserna finns allt oftare även
länkar direkt till originalkällan. CD-skivor finns det många av idag, även för 1900-talet. Det finns
också många sökbara släktträd på nätet, även vårt Disbyt som är tillgängligt främst för våra egna
medlemmar. Vi använder även många webb-forum för utbyte och diskussion, och det har kommit
många nya möjligheter för dokumentation och publicering.
Det finns risker med alla dessa andrahandskällor, att allt inte alltid är rätt, och felaktigheter är
svåra att rätta och de sprids ohämmat över nätet, utan att originalkällan kontrolleras. Det positiva
är att de kan ge tips om vidare forskning, men leta alltid vidare i källorna själv.
Denna trend kommer att fortsätta i accelererad takt. Det kommer säkert allt fler databaser och
register, där man kan söka på begrepp som namn, årtal, församling och annat, och allt fler tjänster
kommer för att bygga, publicera och dela släktträd med andra.

Tekniken

Med den tekniska utvecklingen de senaste 10-15 åren har även möjligheterna att använda datorer i
släktforskningen förändrats. Allt mer digitalt material har kunnat göras tillgängligt via Internet,
och kommunikation via nätet har blivit både lättare och snabbare. Vi ser att mobila enheter, som
surfplattor och smarttelefoner, allt mer klarar av traditionella datorers funktioner, och ger
möjligheter till helt nya användningar inom släktforskningen. Det finns appar för släktforskning
och presentation, och många traditionella program och tjänster har blivet webb-baserade och kan
då användas även på dessa. Surfplattorna och smarttelefonerna är också lättare än en dator att ha
med sig var som helst och när som helst.
Vi kan räkna med att tjänster på mobila enheter kommer att efterfrågas i allt högre grad, kanske
mest för presentation, kommunikation och informationsinsamling i form av fotografering,
ljudinspelning och noteringar, men även för att registrera släktträd, lokalt eller på nätet.

DNA-forskning

Som ni alla känner till så är detta ett hett tema nu, och det ger många nya möjligheter i din
forskning. Efterhand som allt fler testar sig, kommer vi att få allt större möjligheter att hitta
släktingar, kända eller okända, och det kommer allt fler förfinade tjänster på nätet för att analysera
och bearbeta resultaten.

Sociala medier

Det finns nu massor av diskussionsforum på nätet, som används allt flitigare. Även vår egen
support går allt mera över till sociala medier. Allt fler forskar eller kommunicerar via Facebook
eller molntjänster, och lägger ut mycket material, både text och bilder. Här finns faran med
rättigheter och integritet. Har du rättigheten till bilden du lägger ut, och vem äger bilden och
annan information efter du lagt ut den.

Integritet

Det är ingen nyhet att integritet är ett problem på nätet, som vi som släktforskare och även som
föreningmåste ta hänsyn till. Vad får vi registrera i släktträd på nätet? Kan andra sno min
forskning? Vad får vi skriva på sociala medier, så att vi inte kränker eller bryter någon lag. Vad
händer med mitt DNA-prov?

Våra utmaningar

Det är en utmaning för DIS att möta både den tekniska utvecklingen och användarnas behov av
program och tjänster som hjälper dem och som är anpassade till de nya möjligheter som finns.
Vidare behöver våra program och tjänster i möjligaste mån vara anpassade till den enskilde
medlemmens personliga förmågor och önskemål, både för de som bara önskar grundläggande
funktioner och för de som önskar avancerade funktioner. Det blir en balansgång.
Vi har också en pedagogisk uppgift att inspirera och hjälpa den enskilde medlemmen att acceptera,
förstå och lära dessa nya möjligheter, efter sina egna förmågor. Att förklara det tekniskt komplexa
på ett enkelt sätt med enkla ord och meningar.
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Mer om fotografier

Redan i årets första DIS-MITT Nytt skrev Urban Carlbäcker om Svenskt Porträtarkiv - under
rubriken "Sökbara foton".

Här klipper jag in information från deras egen hemsida, https://porträttarkiv.se/about

Svenskt Porträttarkiv är en förening som förvaltar Omar Henrikssons enorma porträttarkiv. Syftet
med sajten är att göra porträttarkivet sökbart med möjligheten att utöka information kring varje
porträtt med standardiserad fakta.

För att ha möjlighet att kunna lägga till / redigera fakta, eller för att ladda upp ett porträtt behöver
du logga in med facebook samt vara medlem i Facebook-gruppen Svenskt Porträttarkiv. Dock ska
riktlinjerna som anges vid inmatning följas när fakta läggs till / redigeras.

Ibland tidningen Släkthistoria:s hemsidor, http://slakthistoria.se,
så finns en lång artikel om "Så sätter du namn på fotografierna!".

Tar mig här friheten att göra en kort sammanfattning utav några av punkterna däri.

- Kolla upp bildens ursprung (jämför proviniens), t ex vilka som har ägt bilden/bilderna
- Kolla om det finns anteckningar på fotot
- Kolla upp fotografen, om detta framgår
- Jämförelser - försök hitta om samma person finns på flera bilder i ett album
- Kontakta släktingar - och ta reda på om de vet mer, eller har likadana kort med mer info -
Samarbeta !

- Googla! - har man tur kan t ex en söning på viss socken ge träffar
- Kolla i Sveriges Släktforskarförbunds hemsida Porträttfynd
- Kolla i olika uppslagsverk {jämför med Svenskt Porträttakiv !}

DIS Regioner

Även om vi har ekonomiska ramar, har jag aldrig sett regionföreningen som en
försäljningsavdelning, utan som en intresseförening. Förutom tidning, nyhetsbrev, hemsidor och
forum så är det de personliga mötena på DIS-träffar, studiecirklar, kurser och andra
medlemsträffar, liksom kontakterna med våra faddrar, grunden som ger medlemmen information
och inspiration för sin fortsatta släktforskning och användning av datorprogram för det.

Påminnelse om Släktforskardagarna i sommar,
kan ju vara bra med repetition ?

Släktforskardagarna 2019 äger rum i Borås den 24 - 25 augusti, och arrangeras av Borås
Släktforskare i samarbete med Sveriges Släktforskarförbund och värdstaden Borås. Huvudsponsor
är Arkiv Digital.
Borås Släktforskare har 650 medlemmar.
Släktforskardagarna 2019 äger rum i nyuppförda Borås Kongress mitt i Borås centrum.

Årets tema är ”Kyrkans skatter”. Vilket kan syfta både på de historiskt ovärderliga föremål som
finns i våra kyrkor och de skatter som under sekler kyrkan inbringade. För oss släktforskare utgör
självfallet kyrkans bokföring av folket från slutet av 1600-talet fram till 1991 en viktig ”skatt".

Årets tema - kyrkans skatter är passande då Borås Caroli kyrka firar 350 år.

Hemsida: www.sfd2019.se

Malmö 22 april 2019Torgny LarssonAvgående fadderkoordinator

Släktforskardagarna i Borås 24-25 augusti

Norska kyrkböcker blir sökbara 2020

I april tillkännagav norska Digitalarkivet att alla skannade kyrkböcker ska bli sökbara under första
halvåret 2020.

Många kyrkböcker har redan varit sökbara, bland annat med hjälp av frivilliga
krafter inom föreningen Slekt og Data.

Digitalarkivet har nu ingått i ett samarbete med Ancestry, MyHeritage och FamilySearh. Detta
samarbete gör att kyrkböckerna snabbare blir sökbara för alla.
Det är då tänkt att följande material ska bli sökbart.
- döpta för perioden 1815-1929
- vigda 1815-1960
- döda och begravda 1815-1927

Arkivverket ser också möjligheten för att utvidga döda och begravda till 1950, om man undantar
dödsorsaker.

Noterbart är att Arkivverket endast digitaliserat sina samlingar till 2-3 procent.
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dödsorsaker.

Noterbart är att Arkivverket endast digitaliserat sina samlingar till 2-3 procent.
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Presentation av Njurunda hembygdsförening

Njurunda hembygdsförening bildades 1920 och har alltså 100-årsjubileum nästa år. En av
initiativtagarna var folkskolläraren och organisten vid Kyrkmons skola, Emil Löfgren. Han skrev år
1922 ”Det gamla Njurunda-studier i hembygdskunskap för hemmet och skolan”. En annan
hembygdsforskare av betydelse var Algot Hellbom, (1903-1996) som under hela sitt liv hade ett
stort intresse för Medelpads historia och dialekter.
I föreningens ägo finns ett stort antal hembygdsböcker som vi har till försäljning. Prislista och
vidare information om våra aktiviteter inför året, finns på vår hemsida. Den hittas under
www.hembygd.se/njurunda

Njurunda hembygdsgård var ursprungligen en bondgård från byn Skärsätt. Gården flyttades till
Klockarberget på 1950-talet. Lokalen uthyres till fester, föreningsmöten mm. På tunet finns även en
bagarstuga, flottningsmuseum, sockenmagasin, vedbod och Löfblads atelje´. Den sistnämnda
förtjänar en egen historia, då där finns en stor samling konst med Njurundaanknytning.

I samband med 100-årsjubileet kommer vi att ha en serie jubileumsföreläsningar på temat ”
Njurunda förr och nu”. Som framgår av rubriken handlar det både om nutid och dåtid. I övrigt
kommer jubileet att uppmärksammas vid våra aktiviteter på olika sätt. Planering pågår.

Detta var en kort beskrivning av vår hembygdsförening. Hör gärna av er om ni vill veta mer!

Inga Öström Margareta Hultgren Njurunda

Släktforskningens vagga - Bureå

Eftersom "släktforskningens fader", Johannes Bureus, hade sina anor i det lilla samhället Bureå i
Västerbotten, så kan man väl säga att sllktforskningen började i Bureå.

År 1600 hade han fått hertig Karls uppdrag att resa upp längs Norrlandskusten för att kartlägga
runstenar, ruiner och annat historiskt. Då passade han på att besöka Bureå, i syfte att reda ut sin
egen släkt på sin mors sida.
Denna släktutredning sammanställde han senare.
Johan Bures släktbok finn sedan några år tillbaka utgiven son en DVD-skiva av Genealogiska
Föreningen.

I början av augusti arrangeras med anledning av detta, två temadagar i Bureå om just Johannes
Bureus.

Man inbjuder till Norrlands största släktforskningsevent med Buresläkten i fokus. Spännande och
intressanta föreläsare kommer att ta dig med på en ”resa” från forntid till nutid.

Föreläsarna kommer att vara Peter Sjölund, UlfLundström, LeifBoström, Åsa Lundberg, Ingela
Bergman, Lage Johansson, RolfGranstrand samt Barbro Viklund.

Dessutom arrangeras Completorium i kyrkan, utställningar, DNA-topsning
Därtill Strövtåg till Klosterholmen och de första Buregårdarna

Matservering och aktiviteter äger rum i Bureå Hembygdspark

Obs ! Begränsat antal platser. Anmäl dig på: www.burea-hbf.se

Arrangör:
Bureå Hembygdsförening i samarbete med Skelleftebygdens släktforskare - Skellefteå Museum
Bureå Församling - SKEFO - Bureå Camping

Kontaktuppgifter:
Eventansvarig Kjell Falkman: 070 347 72 90 Bureå Hembygdsförening Sven-OlofAndersson: 070
310 87 29 Bureå Församling Robert Koss: 070 601 08 83

Digitalt arkiv för Hembygdsföreningar

Sveriges hembygdsförbund har startat Hembygdsportalen 2.0.

Alla föreningar som är anslutna till Sveriges Hembygdsförbund får tillgång till en egen hemsida
som medlemsförmån.
Detta är då alla medlemsföreningarnas egan arkiv, där de kan lagra bilder och annat material från
föreningens verksamhet,
och innebär först och främst att föreningarna nu också kan lagra sitt opublicerade digitala material
i Hembygdsportalen.
Sådant material som tidigare lagrats på datorer, hårddiskar och servrar kan istället läggas
opublicerat i Hembygdsportalen.

Ny söktjänst blir än aktuellare

Vi har här i DIS-MITT tidigare berättat om Fornsök.
https://www.raa.se/hitta-information/fornsok/

Riksantikvarieämbetet lanserar nu en ny version av denna söktjänst.

Nytt är att nu kommer även information om alla nya arkeologiska uppdrag finnas med, även de som
bara befinner sig på planeringsstadiet.
Dessutom har söktjänstens karta fått tydligare grafiska symboler som gör det lättare att hitta
registrerade fornlämningar.
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Hur söker man i Gävle Heliga Trefaldighets församlingsböcker ?

Redan i höstas hittade jag följande tips.
Har ju själv råkat ut för problemet att hitta igen gatuadresser i Gävle.

Om du också vill kunna omvandla fastighetsbeteckningarna till gatuadresser, så kan jag
rekommendera de utmärkta hjälpmedel som Gävle kommunarkiv tillhandahåller:

http://old.gavle.se/Kommun--politik/Gavle-kommunarkiv/Forskning/Kartor-och-adresser/

OBS! - man blir varnad för att detta hör till en gammal hemsida - men jag har inte lyckats hitta igen
motsvarande under www.gavle.se eller arkivsok.gavle.se ?

I vilket fall hittas följande information från den länkade sidan:

Några av de vanligaste frågorna vi får rör var personer har bott och var byggnader har varit
placerade.
Vi har skannat in ett urval av vårt material för att göra det mer tillgängligt. Här kan du ta del av
äldre kartor över Gävle stad samt adresskalendrar och -förteckningar.

Har ni uppdaterat era SSF-skivor till senaste version ?

I informationsmail från DIS i mars med rubriken "Tips och inspiration från Föreningen Dis",
så fanns det med tips om "Tips och inspiration från Föreningen Dis".

Det handlade huruvida om man har uppdaterat sina installerade skivor från SSF/Rötter till senaste
version. Eftersom det visade sig att er redaktör tydligen hade missat att uppdatera sin egen
Sveriges Befolkning 1970, så gör jag här en "påminnelse" om detta.

Med länken https://www.rotter.se/kontakta-oss/support/manualer-uppdateringar/ ,
"Installationsmanualer & uppdateringar", så hittas följande information:
Här hittar du installationsmanualer och uppdateringar för Sveriges Släktforskarförbunds cd/dvd-
skivor. Därefter följer en lång lista av produkter som man kan ha införskaffat:

Uppgradering 2017 Sveriges dödbok 7 1860-2016 ( 3 dokument )
Sveriges dödbok 7 1860-2016 slutversion ( 2 dokument )
Sveriges dödbok 7 1860-2016 förhandsversion ( 2 dokument )
Sveriges dödbok 6 1901-2013 ( 6 dokument )
Sveriges dödbok 5 1901-2009 ( 6 dokument )
Sveriges dödbok 4 1947-2006 ( 4 dokument )
Sveriges befolkning 1880 ( 3 dokument )
Sveriges befolkning 1890 ( 6 dokument )
Sveriges befolkning 1900 ( 6 dokument )
Sveriges befolkning 1910 ( 3 dokument )
Sveriges befolkning 1970 ( 6 dokument )
Sveriges befolkning 1980 ( 7 dokument )
Sveriges befolkning 1990 ( 6 dokument )

Begravda i Sverige ( 4 dokument )
Begravda i Sverige 2 ( 5 dokument )
Rotemannen ( 7 dokument )
Rotemannen 2 ( 5 dokument )
Rotemannen 3 ( 0 Dokument )
Svenska ortnamn 1999 ( 5 dokument )
Svenska ortnamn (ny upplaga) ( 6 dokument )
Rosenberg ( 7 dokument )
Kugelberg ( 5 dokument )
Kungsholmen ( 6 dokument )
Gamla stan under 750 år ( 6 dokument )
Begravda i Stockholm ( 1 Dokument )
Emibas ( 3 dokument )

Hjälp av texttydningsverktyget Transcribus ?

Likadeles från Rötter, så kan man läsa om texttydningsverktyget Transcribus.
Transcribus har tagits fram vid universitetet i Innsbruck och finns gratis för nedladdning på nätet.
Detta är ett datorprogram som med hjälp av avancerad teknik kan lära sig att transkribera äldre
handskrift åt dig. Syftet med datorprogrammet är att hjälpa forskare igenom längre handskrivna
texter från historisk tid och det har utvecklats vid universitetet i Innsbruck med stöd från EU.
Eftersom det finns ett värde i att även forskare på amatörnivå kan få hjälp med att transkribera
äldre källdokument har programmet lagts ut helt gratis på nätet.

För att Transcribus ska kunna hjälpa dig med texttydningen måste du först själv göra grovjobbet –
du måste helt enkelt tala om för programmet hur skribentens bokstäver ser ut. Så många som
möjligt. Du måste också ange information om skrivmönster och ofta använda former av ord och
uttryck. På datorspråk kallas det maskininlärning och principen är att ju mer du talar om för
programmet desto bättre blir det på att sedan automatiskt tyda texten åt dig. Därför ska det sägas
att programmet inte är någonting för den otålige. Det krävs datorvana och gärna även en viss
förståelse av mer avancerade datorprocesser.

Ett sätt att lyckas med att skapa sig ett fungerande transkriberingsverktyg inom en rimlig tid är att
bilda en grupp och dela den inmatade informationen med varandra. I programmet finns stöd för att
dela transkriberingsinformationen med en sluten grupp eller med alla användare av programmet.
Att forskare på så vis ska ges möjligheten att på samma gång som de hjälper sig själva också hjälpa
varandra är en av grundtankarna med programmet. I många släktforskarföreningar finns
möjligheten att driva gemensamma projekt . Varför inte testa Transkribus genom att till exempel
gemensamt transkribera en dombok?

Läs mer slälva på:
https://www.rotter.se/senaste-nytt/2856-datorprogrammet-du-kan-lara-att-tyda-handskrift

Har ni prövat nya DISBYT ?

Nyligen släppte DIS möjligheten för alla medlemmar att testa nya DISBYT. På den nya versionen,
med adress https://disbyt-staging.dis.se/login/login.php , loggar man in med sitt medlemsnummer.
Den kommer att fungera parallellt med den "klassiska" versionen på https://disbyt.dis.se/ .
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Har ni bytt till DISGEN 2019 ?

Er redaktör bytte själv så snart som möjligt till senaste versionen av DISGEN - nämligen '2019'.

Så vad tyckte jag då ?
Jo jag är faktiskt rätt nöjd med de ändringar som gjorts sedan version 2018.

Disgen 2019 innehåller denna gång ingen revolutionerande nyhet, utan man har siktat in sig på att
göra så många förbättringar som möjligt. Nedan listas dock några nyheter.

För att förbättra stabilitet och prestanda har den tekniska lösningen för person- och
relationsöversikterna bytts ut. En synlig positiv effekt är att bilder, multimedia och kopplade källor
(Arkiv Digital och Riksarkivet) enkelt kan visas. I vänstra delen av notisen visas i förekommande
fall en symbol som går att klicka på för visningen.

I levnadsbeskrivning resp relationshistoria kan notisen markeras var som helst och flyttas efter en
kort väntan och släppas där den ska vara. Ett annat alternativ är att markera en notis och abvända
ctrl och upp/nerpil. För de som har svårt att hantera den nya situationen så är användning av
tangentbordet med högerklick oförändrad.

Multimedianotiserna har flyttats in bland övriga notiser i levnadsbeskrivningen.

+-markeringen som indikerar text i fotnot/anteckningar har återgått till sin gamla plats till höger i
notisen.

Några nya notistyper är införda. Bland annat möjlighet att använda konfirmation, särbo och
hypotes (ny textnotis).

Vald skrivare har lyfts fram och gjorts mer synlig för att förenkla bl.a. pdf-utskrift. Antavlan med X-
match har kompletterats med färgmarkeringar för att indikera potentiella X-matcher.

Ortsdatabasen har uppdaterats med rättningar av brister som rapporterats. Vid uppgradering
genomförs uppdateringen av orterna i ortsdatabasen som Disgen tillhandahåller. Bland annat har
historiska församlingar lagts till.

Fler notistyper från person- och relationsöversikten hanteras nu i kartfunktionen.

Bland andra nyheter i Disgen 2019 kan nämnas:
En statistikfunktion i nya kläder finns nu på plats
Vi har putsat vidare på släktöversikten så nu kan antalet generationer väljas var för sig för anor
och ättlingar
Ytterligare förbättringar avseende skalningen på högupplösta skärmar (high DPI)
Startsidan är redigerad för att förbättra läsbarheten
Återigen går det att undertrycka preposition för orter som skrivs som text
Relationstexter i vissa utskrifter är förenklade
Med XML-export kan data överföras från Dg2019 till tidigare versioner (2018 eller 2016)
Vald skrivare visas i utskriftsdialogen och ny hantering av utskrifter till PDF

Er redaktör har haft förmånen att kunna testa den nya versionen sedan en tid tillbaka. Tycker själv
att det finns mycket mer möjligheter i den nya, men också att det kan vara svårt att alltid förstå hur
man ska fylla i sökbegreppen ?
Inte minst bör man använda "wildcard", dvs '*' eller '?', i mycket högre grad i namn-fälten
Eftersom det kan väckas många frågor från dem som använder den nya versionen, så har det
öppnats för diskussioner på DIS Forum https://forum.dis.se/vb/forumdisplay.php/222-Nya-
DISBYT-p%C3%A5-webben-(Publik-beta-2019) .

Vad kan du förvänta dig?

Nya sökmöjlighet som bland annat innebär att man inte behöver ha med efternamnet i sökningen.
Men tänk på att inte göra sökningar som ger för stort resultat. Samma data finns i botten men de är
bearbetade på olika sätt, så det är inte säkert att du får samma resultat i nya Disbyt som i klassiska
Disbyt. Vidare kan man själv låta styra vilken sorteringsordningman önskar få resultatraderna i.
Man kan Välja/markera de personer man vill Jämföra med varandra - om inga valda så kommer
man successivt jämföra alla rader
Några egna inställningar kan göras under 'MIN SIDA'. Till exempel "Antal familjer på
jämförelsesidan".
Om man har tillräcklig behörighet, dvs själv skickat in tillräckligt många personer, så kan man både
öppna Antavla och/eller Ättlingar till vald person.

Du kan läsa mer i april-numret av Diskulogen (nr 124).

Varning för DNA i hälsoundersökningssyfte !

Nyligen lanserade DNA-testföretaget MyHeritage en ny tjänst, som är inriktad på DNA-relaterade
sjukdomar och hälsoeffekter.

DNA-experten Peter Sjölund varnar dock dock för denna produkt !
Han menar att samband mellan DNA och sjukdomar är väldigt komplext,
denna typ av tester ska tas med väldigt stor försiktighet.

Om man är med i Facebook och är med i DNA-anor finns det att läsa här:
https://www.facebook.com/groups/dnaanor/permalink/2224175314317584/
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Har ni bytt till DISGEN 2019 ?
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Jo jag är faktiskt rätt nöjd med de ändringar som gjorts sedan version 2018.

Disgen 2019 innehåller denna gång ingen revolutionerande nyhet, utan man har siktat in sig på att
göra så många förbättringar som möjligt. Nedan listas dock några nyheter.

För att förbättra stabilitet och prestanda har den tekniska lösningen för person- och
relationsöversikterna bytts ut. En synlig positiv effekt är att bilder, multimedia och kopplade källor
(Arkiv Digital och Riksarkivet) enkelt kan visas. I vänstra delen av notisen visas i förekommande
fall en symbol som går att klicka på för visningen.

I levnadsbeskrivning resp relationshistoria kan notisen markeras var som helst och flyttas efter en
kort väntan och släppas där den ska vara. Ett annat alternativ är att markera en notis och abvända
ctrl och upp/nerpil. För de som har svårt att hantera den nya situationen så är användning av
tangentbordet med högerklick oförändrad.

Multimedianotiserna har flyttats in bland övriga notiser i levnadsbeskrivningen.

+-markeringen som indikerar text i fotnot/anteckningar har återgått till sin gamla plats till höger i
notisen.

Några nya notistyper är införda. Bland annat möjlighet att använda konfirmation, särbo och
hypotes (ny textnotis).

Vald skrivare har lyfts fram och gjorts mer synlig för att förenkla bl.a. pdf-utskrift. Antavlan med X-
match har kompletterats med färgmarkeringar för att indikera potentiella X-matcher.

Ortsdatabasen har uppdaterats med rättningar av brister som rapporterats. Vid uppgradering
genomförs uppdateringen av orterna i ortsdatabasen som Disgen tillhandahåller. Bland annat har
historiska församlingar lagts till.

Fler notistyper från person- och relationsöversikten hanteras nu i kartfunktionen.

Bland andra nyheter i Disgen 2019 kan nämnas:
En statistikfunktion i nya kläder finns nu på plats
Vi har putsat vidare på släktöversikten så nu kan antalet generationer väljas var för sig för anor
och ättlingar
Ytterligare förbättringar avseende skalningen på högupplösta skärmar (high DPI)
Startsidan är redigerad för att förbättra läsbarheten
Återigen går det att undertrycka preposition för orter som skrivs som text
Relationstexter i vissa utskrifter är förenklade
Med XML-export kan data överföras från Dg2019 till tidigare versioner (2018 eller 2016)
Vald skrivare visas i utskriftsdialogen och ny hantering av utskrifter till PDF

Er redaktör har haft förmånen att kunna testa den nya versionen sedan en tid tillbaka. Tycker själv
att det finns mycket mer möjligheter i den nya, men också att det kan vara svårt att alltid förstå hur
man ska fylla i sökbegreppen ?
Inte minst bör man använda "wildcard", dvs '*' eller '?', i mycket högre grad i namn-fälten
Eftersom det kan väckas många frågor från dem som använder den nya versionen, så har det
öppnats för diskussioner på DIS Forum https://forum.dis.se/vb/forumdisplay.php/222-Nya-
DISBYT-p%C3%A5-webben-(Publik-beta-2019) .

Vad kan du förvänta dig?

Nya sökmöjlighet som bland annat innebär att man inte behöver ha med efternamnet i sökningen.
Men tänk på att inte göra sökningar som ger för stort resultat. Samma data finns i botten men de är
bearbetade på olika sätt, så det är inte säkert att du får samma resultat i nya Disbyt som i klassiska
Disbyt. Vidare kan man själv låta styra vilken sorteringsordningman önskar få resultatraderna i.
Man kan Välja/markera de personer man vill Jämföra med varandra - om inga valda så kommer
man successivt jämföra alla rader
Några egna inställningar kan göras under 'MIN SIDA'. Till exempel "Antal familjer på
jämförelsesidan".
Om man har tillräcklig behörighet, dvs själv skickat in tillräckligt många personer, så kan man både
öppna Antavla och/eller Ättlingar till vald person.

Du kan läsa mer i april-numret av Diskulogen (nr 124).

Varning för DNA i hälsoundersökningssyfte !

Nyligen lanserade DNA-testföretaget MyHeritage en ny tjänst, som är inriktad på DNA-relaterade
sjukdomar och hälsoeffekter.

DNA-experten Peter Sjölund varnar dock dock för denna produkt !
Han menar att samband mellan DNA och sjukdomar är väldigt komplext,
denna typ av tester ska tas med väldigt stor försiktighet.

Om man är med i Facebook och är med i DNA-anor finns det att läsa här:
https://www.facebook.com/groups/dnaanor/permalink/2224175314317584/



DIS-MITT NyttSidan 22

Avisering av DIS-MITT Nytt
Under ett antal år vid det här laget, så har vi använt oss av epost-adresser, som ni själva särskilt
lämnat in till DIS-MITT, för att skicka ut avisering om att nytt nummer av DIS-MITT Nytt finns
att hämta på hemsidan.

Numera använder vi oss istället av avisering till alla de epost-adresser som finns i vårt
medlemsregister hos DIS, dvs i stort sett samtliga medlemmar inom DIS-MITT.

Om nu någon av er skulle råka upptäcka att ni inte fått någon avisering till er epost-låda, så hör
gärna av er till redaktören, eller någon annan i styrelsen, att något inte är som det borde vara, så får
vi tillsammans försöka rätta till detta.

Vad har ni för önskemål avseende utbildningar ?

Evenemang 2019

Kurser och föredrag i DIS-MITT:s regi

DIS-MITT:s styrelse försöker se till så att ni medlemmar får många tillfällen för att lära er mer.

Det kan handla om att arrangera rena utbildningar (som exempelvis DNA-Painter), eller att
arrangera andra sammankomster för att ge information till er medlemmar på andra sätt. (som
exempelvis "Släkttrim")

En del av dessa arrangemang är helt i egen regi, annars så samarbetar vi med andra
släktforskarföreningar och även ibland i samarbete med något studieförbund.

Nedan ett exempel på Släktöversikt i DISGEN
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Avisering av DIS-MITT Nytt
Under ett antal år vid det här laget, så har vi använt oss av epost-adresser, som ni själva särskilt
lämnat in till DIS-MITT, för att skicka ut avisering om att nytt nummer av DIS-MITT Nytt finns
att hämta på hemsidan.

Numera använder vi oss istället av avisering till alla de epost-adresser som finns i vårt
medlemsregister hos DIS, dvs i stort sett samtliga medlemmar inom DIS-MITT.

Om nu någon av er skulle råka upptäcka att ni inte fått någon avisering till er epost-låda, så hör
gärna av er till redaktören, eller någon annan i styrelsen, att något inte är som det borde vara, så får
vi tillsammans försöka rätta till detta.

Vad har ni för önskemål avseende utbildningar ?

Vi från DIS-MITT:s sida, önskar få in era önskemål på vilka utbildningar ni önskar kunna gå på.
Detta bör ha framgått av ett särskilt epost-utskick till er medlemmar.
Det skulle underlätta vår planering av kurser, om vi vet hur många som är intresserade av
respektive kurs.
Så skicka gärna in era önskemål om typ av kurs, tid och plats genom att svara på detta utskickade
mail, alternativt i ett mail till adressen info@dis-mitt.se !

Till exempel - önskas det fler som vill gå kurs i Ljusdal eller Kramfors !

Vi försöker få till Disgen-kurser på olika håll inom vårt verksamhetsområde. Vi har ännu inte fått
ihop tillräckligt många anmälda, för att kunna starta upp kurser på dessa platser.

Ni som önskar få en kurs anordnad på någon annan ort än just ovan nämnda, är naturligtvis som
sagt varmt välkomna med dessa önskemål !

Evenemang 2019

Styrelsen har fortsatt planerat för aktiviteter och evenemang för det kommande året.

Vi ber er därför att allteftersom hålla ögona på hemsidan - http://www.dis-mitt.se/ - för att se när
dessa aktiviteter blir av.

Vi försöker även att skicka ut epost för mer riktad avisering om evenemang och aktiviteter.

Kurser och föredrag i DIS-MITT:s regi

DIS-MITT:s styrelse försöker se till så att ni medlemmar får många tillfällen för att lära er mer.

Det kan handla om att arrangera rena utbildningar (som exempelvis DNA-Painter), eller att
arrangera andra sammankomster för att ge information till er medlemmar på andra sätt. (som
exempelvis "Släkttrim")

En del av dessa arrangemang är helt i egen regi, annars så samarbetar vi med andra
släktforskarföreningar och även ibland i samarbete med något studieförbund.
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Sundsvall 2019-06-19

Inför Släktforskardagarna har Sveriges Släktforskarförbund uppmärksammat det problem som
finns hos släktforskarföreningarna att öka medlemsantalet i föreningarna eller åtminstone behålla
samma medlemsantal. Förbundet vill därför att de föreningar som lyckats med detta tar fram
Posters, att ställa ut under Släktforskardagarna, där man talar om vilka åtgärder som vidtagits för
att öka medlemsantalet. Då DIS-MITT är en av de föreningar som sedan 2012 nästan varje år ökat
på medlemsskaran så har föreningen tagit beslutet att försöka förklara vad man gjort för att lyckas
med detta och presentera detta på en Poster i samband med Släktforskardagarna. Det är inga
revolutio-nerande åtgärder som vidtagits utan mera att styrelsen vågat titta utanför ramarna vad
gäller släktforskning och sett vart åt utvecklingen pekat. Det började med att föreningen visade hur
man kunde presentera sin forskning via kartor och exportera detta ut på Google Earth och fortsatte
med att föreningen redan från början när DNA började användas bland släktforskare etablerade
samarbete med de experter som finns på det området. Det har resulterat i att föreningen idag har
en bred verksamhet inom DNA forskningen över hela föreningens geografiska area. Nästa steg blir
nu att medlemmarna får bättre möjligheter att lära sig dessa nyheter på sina hemorter och där är
tanken att använda sig av internet och de nya programvaror som är under utveckling vilket innebär
att utbildaren inte behöver befinna sig på samma ort som eleven. Förhoppningen är att ta detta i
bruk redan under detta år. Ett ytterligare projekt som föreningen arbetar med gäller fotografier i
släktforskningen där samarbete försöker skapas med Svenskt Porträttarkiv för vidareutveckling av
deras fotodatabas och där vi släktforskare kan bidra med åtskilligt fler bilder samt kanske få besked
vilka som finns på foton där man inte har en aning om vem personen är. Det här är lite av vad
föreningen tänkt sig att presentera på Postern och likaså vad styrelsen arbetar med inför framtiden
och då är det av stor vikt att ni medlemmar kommer med synpunkter vad som önskas.

En ny version av Disgen är släppt med benämningen 2019 och en uppgradering väntas senast under
hösten för att kunna användas tillsammans med den presentationsapp som tidigare utlovats till den
som köper eller uppgraderar till Disgen 2019.

Gå även in på DIS hemsida och prova på den version av nya version av DISBYT som finns utlagd
parallellt med den vanliga DISBYT. Det går där även att lämna synpunkter och förslag på
förändringar för att slutprodukten skall bli så bra som möjligt.

Programmet för andra halvåret 2019 är i stort sätt klart mycket av arrangemangen finns redan
presenterat på föreningens hemsida så gå in på kalendern och se efter vad som är på gång. Det som
återstår är kursplanering, men där finns redan ett par kurser klara och dessa kommer att
presenteras på den kursinbjudan som kommer att skickas ut inom de närmaste veckorna. Det är av
stor vikt att ni svarar på denna inbjudan så att ytterligare kurser kan planeras in.

Passa på att använda sommaren för att besöka släkthistoriskt intressanta platser eller ordna den där
släktträffen som du länge funderat på. Av egen erfarenhet så vet jag att det ger mångfalt tillbaka

Ordföranden har ordet
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Som medlem har du tillgång till support i form av faddrar,
DIS-faddrar är själva medlemmar, men de vill gärna ge dig hjälp när du har
kört fast.
Den kompletta listan av faddrar finns på DIS-hemsida www.dis.se och sedan
"KONTAKT -> DISGENSUPPORT" Disgen - sök hjälp. (www.dis.se/disgen-
support)

Faddrar inom XYZ-länPc/Disgen-faddrar
Claes Embäck Tel: 026-19 25 00- Gävle - E-post: cgou99@gmail.com
Olle Olsson Tel: 026-10 13 76- Gävle - E-post: olle.olsson.gavle@gmail.com
Staffan Bodén Tel: 070-536 95 83- Gnarp - E-post: hampus3249@gmail.com
Tony Rödin Tel: 0703-50 63 04- Bollnäs - (skiftarbetare, maila helst)E-post: tony.rodin@gmail.com
Bodil Orremo Tel: 070-528 18 16- Frösön - E-post: bodil.orremo@gmail.com
Benth Lindfors Tel: 060-315 24, 070-275 03 39- Njurunda - E-post: bernth.lindfors@telia.com
Örjan Öberg Tel: 0611-221 88- Härnösand - E-post: orjan@bakskuru.se
Peter Johansson Tel: 070-564 88 59- Örnsköldsvik - E-post: peter.johansson-oer@telia.com
Lennart Näslund Tel: 076-848 01 14- Örnsköldsvik - E-post: lennart@hsn.nu
Min Släkt-faddrar
Bo Svartholm Tel: 063-442 86- Frösön - E-post: bo.svartholm@gmail.com
Reunion/Mac-faddrar
Gunilla Hermander Tel: 0650-941 88- Hudiksvall - E-post: macnilla@telia.com
Kerstin Farm           Tel: 070-177 01 11- Matfors - E-post: kerstin@farm.se

DISBYT-ombud
Benth Lindfors Tel: 060-315 24, 070-275 03 39- Njurunda - E-post: bernth.lindfors@telia.comSe hemsidan med tillgängliga ombudhttps://www.dis.se/disbyt-ombud




